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D
ie neue Ausgabe der Charta der Dienstleistungen bestätigt das Bemühen der
Agentur der Einnahmen, Beziehungen mit den Steuerzahlern und mit der
Allgemeinheit herzustellen, die von Vertrauen, Mitarbeit und Transparenz

geprägt sind.
Mit dieser Charta wollen wir unser Versprechen dem Bürger behilflich zu sein und ihn
bei der Ausübung der steuerlichen Pflichten zu unterstützen, erneuern.
In diesen Jahren hat uns die Wichtigkeit des Benutzers in Bezug auf den geleisteten
Dienst angespornt, nach neuen Möglichkeiten und Gelegenheiten des Beistandes zu
suchen, damit wir eine flexible und bürgernahe Verwaltung bilden können, die ein
glaubwürdiges Steuersystem darstellt. 
Diese Charta ist unser Qualitätsvertrag. Durch sie kann der Steuerzahler die Dienste
und die Anwendung dieser kennenlernen, damit er bewusst seine Rechte wahrneh-
men kann. Schließlich ist sie ein Mittel, durch das unser Wirken im Laufe der Zeit
geschätzt wird und die nötigen Initiativen ergriffen werden können, damit das
Steuersystem bürgernahe und modern wird.
Ich hoffe, dass unsere Leistungen von allen Bürgern angenommen und genutzt wer-
den.

Der Direktor der Agentur der Einnahmen
Raffaele FERRARA
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Die Agentur der Einnahmen ist seit 1. Jänner 2001 tätig. Ihre Einführung beruht auf
Transparenz, Vereinfachung und Wirksamkeit und stellt eine bedeutende Umwandlung der
Finanzverwaltung dar. 

Die Agentur führt die ihr übertragenen Aufgaben „das höchste Niveau der spontanen
Anpassung an die steuerlichen Pflichten zu verfolgen“, durch Initiativen aus, die darauf
ausgerichtet sind, die Betreuung der Steuerzahler und die Tätigkeiten zur Vorbeugung der
Steuerhinterziehung zu verbessern, damit die Hinterziehung verhindert werden kann.  
Das sind zwei Seiten eines einzigen Ziels: dem Land einen Dienst zu erweisen. Die
Betreuung ist ein Dienst an den einzelnen Bürger oder an Gruppen von Bürgern. Die
Bekämpfung der Steuerhinterziehung ist ein Dienst an die Allgemeinheit.

Die Agentur der Einnahmen:
• ist in zentrale Strukturen (7 Direktionen und 4 Ämter der Staff ) und in regionale Strukturen

(21 Direktionen) mit Programmierungs-, Richtungs-, Koordinierungs- und Kontrollfunk-
tionen eingeteilt;

• ist auf dem gesamten Staatsgebiet durch 386 lokale Ämter mit wirksamen Funktionen und
anderen 200 Beistandsstellen, vertreten;

• gewährleistet die Telefonbetreuung, wobei sie jedes Jahr über 1,5 Millionen Anrufe über 6
Call Center und 12 mini Call Center beantwortet;

• garantiert die Bearbeitung spezifischer Verwaltungsverfahren durch 2 nationale Zentren.

Diese Organisation verwaltet über 40 Millionen Erklärungen und Akten im Jahr, und etwa
zehn Millionen persönliche Kontakte.

Die Agentur der Einnahmen

Jeden Tag arbeiten über 35.000 Menschen im
Dienste der Bürger und der Allgemeinheit.
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Der Bürger steht stets im Mittelpunkt. Das ist für die Agentur der Einnahmen, die sich in den
Dienst der Steuerzahler stellt, ein uneingeschränkter Wert für die freiwillige Erfüllung und
Erleichterung der steuerlichen Verpflichtungen. Der Begriff Betreuung, der den Auftrag der
Agentur definiert, setzt ein neues Verhältnis mit dem Bürger-Steuerzahler voraus: er beruht
auf Vertrauen und Mitarbeit und wird vom Grundsatz des guten Glaubens angeregt. 

Diese Strategie wird durch ein System von Beziehungen realisiert, das aus einer Analyse der
Bedürfnisse des Steuerzahlers hervorgeht und in ein Angebot von Dienstleistungen
umgesetzt wird, das ständig weiterentwickelt wird. 
Die Agentur bezieht sich dabei auf folgende Werte:

• Starkes Bemühen bei der steuerlichen Betreuung des Bürgers;
• Klare und direkte Kommunikation durch die Inanspruchnahme modernster Technologien;
• Sachkenntnis bei der Verwirklichung der institutionellen Ziele;
• Zuverlässigkeit, die als Fähigkeit zu verstehen ist, den eingegangenen Verpflichtungen

nachzukommen und das Vertrauen der Steuerzahler zu gewinnen;
• Unverzüglichkeit bei der Beantwortung der Bedürfnisse und Anfragen der Benützer;
• Müheloser Zugang zu den Dienstleistungen.
Auf diese Werte baut das gesamte Personal jeglicher Ebene bei der täglichen Verrichtung
der Arbeit, erfüllt von Teamgeist und den gemeinsamen Zielen. 

Dienstleistungen

Die Agentur der Einnahmen ist zurzeit dabei, ein Beziehungssystem mit dem Steuerzahler
festzulegen, das die verschiedenen Dienstleistungen berücksichtigt: Lokale Ämter, Call-
Contact Center, Internet.
Aus diesem Grund erweitert die Agentur das Angebot der Dienstleistungen auf
verschiedener Kanäle, so dass die Steuerzahler in die Lage versetzt werden, je nach eigenen
Erfordernissen den schnellsten und geeignetsten Zugang zu wählen.

Informationen an den Steuerzahler

Die Agentur der Einnahmen veröffentlicht regelmäßig verschiedene Broschüren zur
Information der Bürger (Jahrbuch für den Steuerzahler, Zeitschrift „die Agentur
informiert“,…), die in der Website www.agenziaentrate.gov.it oder bei den lokalen Ämtern,
zur Verfügung stehen.
Das Magazin Fiscooggi, das in der Website der Agentur unter der Adresse www.fiscooggi.it,
zu Rate gezogen werden kann, ist eine telematische Zeitschrift der Agentur der Einnahmen,
die sich mit Steuerangelegenheiten auseinandersetzt. 

Die Beziehung mit den Steuerzahlern
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Die Anhörung und Mitwirkung des Steuerzahlers
für die Verbesserung der Dienstleistung

Die Agentur der Einnahmen legt großen Wert auf die Bewertung des Steuerzahlers, auf
dessen Grundlage die Verbesserungsmaßnahmen, die Auswahl der Prioritäten und die
Umsetzung der Qualitätspolitik festgelegt werden. 

Im Jahr 2004 hat die Agentur der Einnahmen auf allen Kanälen, die für die Dienstleistungen
genutzt werden, Nachforschungen über die Zufriedenheit der Benutzer (Customer
Satisfaction) durchgeführt: Call-Contact Center, Lokale Ämter und Internet. 

Die Ergebnisse, die in der Website der Agentur veröffentlicht sind, haben eine positive
Beurteilung seitens der Steuerzahler ergeben. Die Agentur wird auch in Zukunft versuchen
die Bürger zufrieden zu stellen und die Dienstleistungen zu verbessern.

Die Benützer können – auf dem beigelegten Vordruck, der auch in jedem Amt und in der
Website der Agentur zur Verfügung steht - Meldungen, Vorschläge, Beobachtungen und
Beschwerden einreichen, die sich ausschließlich auf die Dienstleistungen beziehen.

Die bestägtigte Qualität

Die Agentur wendet ein Verwaltungssystem an, das die Tätigkeiten der eigenen lokalen
Ämter regelt, eine hohe Qualität der Dienstleistungen gewährleistet und den Standard
andauernd verbessert.
Sie verfolgt das Ziel, die Dienstleistungen der eigenen Strukturen gemäß der ISO-Richtlinie
9001:2000 zu bestätigen. Bis heute sind mehr als 120 Lokale Ämter in 13 Regionen bestätigt
worden. Die Bestätigung wird schrittweise auf alle Ämter und auf die Call-Contact Center
ausgebreitet.
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Für die Agentur der Einnahmen ist sie
- ein Informations- und Kommunikationsmittel mit dem Kunden;
- ein Bericht durch den die Agentur den Bürgern ihre Bemühungen mitteilt, damit der hohe

Standard beibehalten wird, und von den Betroffenen ständig überprüft werden kann.

Diese Charta ist eine Weiterentwicklung der Ausgabe von 2004 und hat das Ziel, die wich-
tigsten angebotenen Dienstleistungen bekannt zu machen und die bedeutendsten
Verpflichtungen zu erklären. Sie wurde unter Berücksichtigung der häufigsten steuerlichen
Verpflichtungen des Steuerzahlers und der entsprechenden Dienstleistungen entworfen,
die von der Agentur zur Erleichterung dieser Verpflichtungen, zur Verfügung gestellt wer-
den. 
Sie ist auf dem gesamten nnaattiioonnaalleenn  SSttaaaattssggeebbiieett  gültig, beschreibt Strategien, gibt
allgemeine Informationen über Dienstleistungen die auf verschiedenen Kanälen
angebotenen werden, über Normen, welche sich die Agentur verpflichtet einzuhalten und
gibt sonstige Auskünfte, welche die Beziehung zu den Kunden erleichtern sollen.

Diese Charta wurde im Einvernehmen mit dem Nationalen Rat der Verbraucher und der –
CNCU – Benutzer verabschiedet, der im Ministerium für Produktionstätigkeiten eingerichtet
wurde.

Die Lokale Charta, die sich laufend in allen Ämtern der Agentur ausbreitet, stellt das
einzelne Amt und die entsprechenden Leistungsstufen vor.

Die Agentur der Einnahmen verpflichtet sich, die Charta durch geeignete Maßnahmen zu
verbreiten.
Die Charta der Dienstleistungen steht bei den örtlichen Ämtern und in der Website
www.agenziaentrate.gov.it zur Verfügung.

Die Charta der Dienstleistungen

5



6

sind jene drei Kanäle durch welche man schnell und so funktional wie möglich, Zugang zu den
angebotenen Diensten findet.
Sie ergänzen sich gegenseitig und befriedigen synergetisch die Bedürfnisse des Bürgers.

Lokale Ämter: sind moderne Einrichtungen, die sich laufend zum Besseren  weite-
rentwickeln. Es stehen Wartesäle und Systeme für die Regelung der Warteschlangen zur
Verfügung.
Jeder Steuerzahler hat ein Bezugsamt, an das er sich auf Grund des eigenen Wohnsitzes
(Steuerwohnsitz) wenden kann. Für Betreuungs- und Informationstätigkeiten kann er sich,
ohne gebietsmäßige Einschränkungen, an jedes Lokale Amt  wenden.
Es ist möglich einen Termin zu vereinbaren, indem man die Nummer 119999..112266..000033 anruft (der
Dienst ist rund um die Uhr, zum Maximaltarif von 11,88 Eurocents in der Minute, im Einsatz)
bzw. sich mit der Website wwwwww..aaggeennzziiaaeennttrraattee..ggoovv..iitt//sseerrvviizzii in Verbindung setzt.

Durch das Call-Contact Center mit der Rufnummer 884488..880000..444444 (vom montags bis freitags
von 9-17 Uhr, samstags von 9-13 Uhr) oder die Nummer 884488..880000..333333 (automatischer Dienst),
können Auskünfte bezogen, sowie Betreuungen und einige Dienstleistungen in Anspruch
genommen werden. Die Kosten des Anrufs sind gleich einem Stadtgespräch auf Zeit. Man
kann auch mit dem Mobiltelefon die Nummer 119999..114488..339988 anrufen, wobei die Kosten zu
Lasten des Anrufers, gemäß den Tarifen des Betreibers, gehen. 

In der Website wwwwww..aaggeennzziiaaeennttrraattee..ggoovv..iitt//sseerrvviizzii  ist der Dienst für die „Vormerkung des
telefonischen Rückrufes„ (call-back) aktiv, durch den man zu bestimmten Zeiten angerufen
wird.
Außerdem ist es möglich, mittels SMS unter der Nummer 332200..443300..88444444 Auskünfte einzuholen.

Amt, call-contact center, internet
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Internet In der Website www.agenziaentrate.gov.it hat man Zugang zu Steuerinformationen,
zur Gesetzgebung, zu den Formularen und zu den on-line Diensten.
Den registrierten und befähigten Subjekten stehen die telematischen Dienste Fisconline und
Entratel zur Verfügung.
Außerdem ist es möglich, Informationen und Betreuungen auch mittels elektronischer Post
anzufordern, indem man „Servizi, web-mail”, anklickt.
Einige Dienste können auch mittels interaktiver Box der Erddigitals, in Anspruch genommen
werden. 

Die Dienstleistungen am Wohnsitz

Steuerzahler mit Behinderung bzw. Steuerzahler die sich nicht zu den örtlichen Ämtern
begeben können und Mühe haben, die anderen Kanäle (Internet, Call-Contact Center) in
Anspruch zu nehmen, können den Betreuungsdienst für zu Hause anfordern.
Dafür muss man sich an die Koordinatoren des Dienstes der Landesdirektionen der Agentur,
an die lokalen Ämter, an die Sozialverbände für behinderte Personen, an die
Sozialverbände der lokalen Körperschaften und an die Patronate wenden .
Der Dienst ist in allen lokalen Ämtern aktiv. Weitere Auskünfte stehen in der Website
www.agenziaentrate.gov.it/servizi zur Verfügung.
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Die Agentur verpflichtet sich…

• 90% der registrierten Mietverträge innerhalb
von 5 Arbeitstagen zurückzugeben

• 90% der anderen Privatakten innerhalb von 5
Arbeitstagen zurückzugeben

• Die Steuernummer für natürliche Personen in realer Zeit auszu-
stellen

• Das Duplikat der Steuernummer der natürlichen Personen in realer
Zeit auszustellen

• Die MwSt.-Nummer in realer Zeit auszustellen, abzuändern bzw. zu
löschen

• Den PIN-Kode (Personal Identification Number) für den Zugang zu den
telematischen Diensten in realer Zeit auszustellen

• 90% der Benutzer, die einen Termin vereinbart haben, innerhalb von 10
Minuten ab dem festgesetzten Zeitpunkt  zu bedienen

• Die Beschwerden innerhalb von 20 Arbeitstagen zu behandeln

• 60% der Anfragen, die mittels E-mail und Sms an das Call-
Contact Center übermittelten wurden, innerhalb von 2

Arbeitstagen, den Eingangstag ausgenommen, schriftlich zu
beantworten.  

• Das hohe Niveau an Freundlichkeit, Verfügbarkeit und
Sachverständnis beizubehalten
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Die Agentur der Einnahmen bietet den Vermittlern und sonstigen Feiberuflern durch
bevorzugte Kanäle, spezifische Dienstleistungen an. 

VERMITTLER
Der Entratel Kanal für Vermittler, bietet die Möglichkeit auf telematischem Wege einige
Dienstleistungen zugunsten der eigenen Kunden in Anspruch nehmen zu können und zwar:
• die RReeggiissttrriieerruunngg  ddeess  MMiieettvveerrttrraaggeess oder Pachtvertrages von Immobilien (bzw. die

Auflösung, Verlängerung oder Abtretung des Vertrages) mit gleichzeitiger Zahlung der
Steuern;

• IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  ddiiee  SStteeuueerrppoossiittiioonn der eigenen Kunden, nach vorheriger schriftlicher
Vollmacht des zuständigen Amtes, wobei das „Steuerfach“ zu Rate zu ziehen ist; 

• Zahlung der Steuern mit dem SSaammmmeellvvoorrddrruucckk  FF2244, wobei eine eigene Abmachung zu
unterschreiben ist; 

• Übermittlung der EErrkklläärruunnggeenn und der FFrraaggeebbööggeenn  ffüürr  ddiiee  FFaacchhssttuuddiieenn; 
• Mittelung des TTäättiiggkkeeiittssbbeeggiinnnnss,,  ddeerr  --aauuffllöössuunngg  bbzzww..  ddeerr  --äännddeerruunngg  zzwweecckkss  MMwwSStt..;
• TTeelleemmaattiisscchhee  BBeennaacchhrriicchhttiigguunngg  üübbeerr  UUnnrreeggeellmmääßßiiggkkeeiitteenn, damit die Richtigkeit und

Vollständigkeit der Daten überprüft werden kann, die in den Erklärungen angeführt wur-
den. 

Für den Zutritt zu diesen Dienstleistungen, muss bei der Regionaldirektion bzw. bei den
lokalen Ämtern der Region (Provinz), die laut Steuerwohnsitz der Person bzw. der
Gesellschaft, die man vertretet zuständig ist, eine entsprechende Befähigung beantragt
werden. Der Zugang zu Entratel kann außer mit einem direkten Anschluss an eine grüne
Nummer auch über Internet durchgeführt werden, indem man sich mit der Website
hhttttppss::////eennttrraatteell..aaggeennzziiaaeennttrraattee..iitt verbindet.

Die Dienstleistungen des Entratel, sind:
• Der telefonische Beistand unter der Nummer 884488..883366..552266 für die Lösung von Problemen

im Zusammenhang mit der Inanspruchnahme des Dienstes;
• Der online Beistand hhttttpp::////aassssiisstteennzzaa..ffiinnaannzzaa..iitt//hheellppddeesskk für die Lösung der am meisten

vorkommenden Probleme.

Das CCaallll--CCoonnttaacctt  CCeenntteerr  884488..880000..333333, bietet ausschlßlich den Vermittlern einen
Beistandsdienst für Mitteilungen über die Erklärungen und die Sammelvordrucke F24 an.

Die Dienstleistungen für Berufsgruppen
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ANDERE  FREIBERUFLER

Der telematische Kanal ermöglicht den anderen Gruppen von Freiberuflern folgendes:
• wenn sie sich mit der Website wwwwww..aaggeennzziiaaeennttrraattee..ggoovv..iitt//sseerrvviizzii in Verbindung setzen,

können die Daten für die Besteuerung eines GGeerriicchhttssaakktteess zu Rate gezogen werden.
• die Registrierung und Liquidierung eines ööffffeennttlliicchheenn  AAkktteess durchzuführen, für den die

Pflicht zur telematischen Registrierung (Kauf-und Verkaufsakten  von Immobilien,
Beendigung und Gründung von realen Rechten mit entgeltlichem Titel von Immobilien
usw.), durch das Interscambio Territorio System – SSiisstteerr - Website http: // ssiisstteerr..aaggeennzziiaa--
tteerrrriittoorriioo..iitt besteht. 

Ist die telematische Registrierung freigestellt und nicht vom Sister - System vorgesehen (z.
B.: Abtretung von Gütern an die Gläubiger, kostenlose Abtretung von dinglichen Rechten,
usw. ), kann man sich an das zuständige lokale Amt der Agentur der Einnahmen wenden.
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Non-Italian citizens need a Taxpayer Identification Number, which is required for all dealings
with Public Bodies and Administrations, and a VAT Number to start a business. 

How to obtain a Taxpayer Identification Number
You can obtain a Taxpayer Identification Number by presenting a valid identity document,
passport or residence permit at any Local Revenue Agency Office.  
A birth certificate or self-certificate by a parent is sufficient for new-born children.
If your taxpayer card is lost or stolen, you can request a duplicate at your Local Revenue
Agency Office.  
Duplicates can also be requested via Internet http://www.agenziaentrate.gov.it/
servizi/duplicatocf/formcf or by contacting our Call-Contact Centre. 848.800.444.

How to obtain a VAT Number 
You must apply for a VAT Number within 30 days of starting a business.
This can be obtained at any Local Revenue Agency Office by presenting an identity docu-
ment if you are the owner of a sole proprietorship, or an identity document of the legal rep-
resentative of a company if you are a partner.

Applications can also be made via Internet, or through an authorized intermediary (account-
ant, CAF Tax Assistance Centre ) with on-line Entratel access. 
Variations in data or termination of business must be communicated within the same time
period and through the same channels as indicated above for applications.

Non-resident UE citizens can present a declaration of identity (…), either in person or
through a nominee, to Ufficio di Roma 6, via Canton, 10 - 00144 RM, or send it by registered
mail.  

For further information and details you can consult the tax guide for foreign citizens (in
Arabic, French, English, Russian and Spanish) on the Agency website at:
http://www.agenziaentrate.gov.it/documentazione/guide/stranieri.htm.

SERVICES FOR FOREIGN CITIZENS
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Tous les citoyens qui n’ont pas la nationalité italienne doivent être titulaires d’un "Codice
Fiscale" (Numéro d’Identification Fiscale), nécessaire pour tous les rapports avec les
Organismes et les Administrations Publiques ; en outre il est nécessaire, quand on entreprend
une activité économique, être titulaire d’une "Partita IVA" (Numéro d’Identification TVA).

L’attribution du  Code Fiscal
Pour l’attribution d’un Code Fiscal il faut se présenter à un " Ufficio Locale " (Bureau Local
de l’Agence des Impôts) quelconque, muni d’une pièce d’identité en cours de validité,
passeport ou permis de séjour. 
Pour les nouveaux-nés, il suffit de présenter un certificat de naissance du bébé ou une "
autocertificazione " (déclaration) faite par un ses parents.
Si la carte est perdue ou volée, il est possible de demander un duplicata au Bureau Local
de l’Agence. 
Le duplicata peut être également demandé par Internet à l’adresse http://www.agen-
ziaentrate.gov.it/ servizi/duplicatocf/formcf ou en téléphonant au Call-Contact Center
848.800.444.

L’attribution du numéro de TVA
du début de l’activité économique.
Pour demander son attribution il faut se présenter à un Bureau Local quelconque de
l’Agence des Impôts, muni d’une pièce d’identité du titulaire, pour les activités indivi-
duelles, ou du représentant légal pour les sociétés.  
Le numéro d’identification TVA peut également être obtenu  par le moyen d’ Internet, ou
d’un intermédiaire (Expert Comptable, CAF, …) habilité à utiliser le service Entratel. 
D’éventuelles variations de données ou la cessation de l’activité, doivent être communi-
quées selon les mêmes modalités et dans les mêmes délais que ceux indiqués pour la
demande. 

Les citoyens UE non résidents peuvent présenter une déclaration d’identification (….),
même par l’intermédiaire d’un délégué, au Bureau Local - Rome 6 (via Canton, 10 - 00144
ROME) ou l’envoyer par lettre recommandée.  

Pour d’ultérieurs renseignements et de plus amples approfondissements il est possible de
consulter le Guide fiscal pour les étrangers (en arabe, français, anglais, russe et espagnol)
sur le site Internet de l’Agence à l’adresse suivante http://www.agenziaentrate.gov.it/
documentazione/guide/stranieri.htm.

LES SERVICES POUR LES ETRANGERS
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Los ciudadanos que no son italianos necesitan el Código de Identificación Fiscal, que se
utiliza para todas las operaciones con los Entes y las Administraciones Públicas, asi como
la “Partita IVA” para poner en marcha una actividad económica. 

Entrega del Código de Identificación Fiscal
Para conseguirlo hay que presentarse en una Oficina Local de la “Agenzia delle Entrate”
(Agencia de Ingresos) con un documento de reconocimiento válido, pasaporte o permiso de
estadía.
Para los neonatos es suficiente el certificado de nacimiento o la correspondiente autocertifi-
cación de uno de los padres.
Si dicha tarjeta se pierde o alguien la roba, se puede solicitar un duplicado a la Oficina Local
de la “Agenzia delle Entrate” (Agencia de Ingresos). 
El duplicado se puede solicitar incluso por internet http://www.agenziaentrate.gov.it/servi-
zi/duplicatocf/formcf o llamando por teléfono al Call-Contact Center 848.800.444.

Entrega de la “Partita IVA” 
comienzo de la actividad económica.
Para conseguirlo hay que presentarse en una Oficina Local de la “Agenzia delle Entrate”
(Agencia de Ingresos)  presentando un documento de  identidad del titular, para las empre-
sas individuales, o del legal representante, para las sociedades.
También se puede solicitar por Internet o trámite un intermediario (Asesor Contable, CAF –
Centro Asesoramiento Fiscal-,...) habilitado que utiliza el servicio Entratel. 
Eventuales variaciones de los datos o cesación de la actividad, se tienen que comunicar en
los mismos tiempos y con las mismas modalidades indicadas para la solicitud.

Los ciudadanos UE que no son residentes pueden presentar la declaración de identificación
(….), incluso por medio de un delegado, en la Oficina de Roma 6 (via Canton, 10 - 00144 RM)
o enviarla por carta certificada.  

Para más informaciones y aclaraciones se puede consultar la guía fiscal para los extranje-
ros (árabe, francés, inglés, ruso y español) en el sitio internet de la Agencia en la siguiente
dirección http://www.agenziaentrate.gov.it/documentazione/guide/stranieri.htm. 
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Nicht italienische Bürger müssen für alle Beziehungen mit Körperschaften und
öffentlichen Verwaltungen, im Besitz der Steuernummer sein, und für den Beginn einer
wirtschaftlichen Tätigkeit, eine MwSt-Nummer besitzen.

Ausstellung einer Steuernummer
Für die Ausstellung einer Steuernummer muss man sich mit einem gültigen Ausweis,
Reisepass bzw. Aufenthaltsgenehmigung, zu einem der Ämter der Agentur der Einnahmen
begeben.
Für Neugeborene genügt die Geburtsurkunde bzw. eine Selbstbescheinigung der Eltern.
Geht die Karte verloren bzw. wird diese gestohlen, kann im Amt der Agentur der Einnah-
men, ein Duplikat beantragt werden.
Das Duplikat kann auch über die Internetadresse http://www.agenziaentrate.gov.it/servi-
zi/duplicatocf/formcf bzw. über das Call- Contact Center unter der Nummer 848.800.444
beantragt werden. 

Ausstellung einer MwSt.-Nummer    
Die MwSt.-Nummer muss innerhalb von 30 Tagen nach Beginn der wirtschaftlichen
Tätigkeit, beantragt werden.
Für die Ausstellung dieser, muss man sich mit dem Personalausweis des Inhabers des
Einzelunternehmens bzw. des gesetzlichen Vertreters der Gesellschaft, zu einem Amt der
Agentur der Einnahmen, begeben.
Sie kann auch über das Internet bzw. über einen dazu befähigten Steuervertreter
(Steuerberater, CAF,….), der ein Entratel-System für die telematische  Datenübertragung
besitzt, beantragt werden.
Eventuelle Änderungen der Daten bzw. das Beenden der Tätigkeit, muss innerhalb der-
selben Frist und auf die selbe Art und Weise mitgeteilt werden, wie die Beantragung dieser. 

Nicht ansässige EU-Bürger können eine Identifikationserklärung (…) auch mit Hilfe einer
bevollmächtigten Person, im Amt von Rom 6 (Via Canton, 10 - 00144 RM) einreichen bzw.
diese per Post (Einschreiben) übermitteln.

Für weitere Informationen und nähere Erläuterungen kann der Steuerleitfaden für Aus-
länder (auf Arabisch, Französisch, Englisch, Russisch bzw. Spanisch) in der Web Site der
Agentur der Einnahmen,  http://www.agenziaentrate.gov.it/documentazione/guide/stra-
nieri.htm zu Rate gezogen werden.

DIENSTLEISTUNGEN FÜR AUSLÄNDER
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DAS STATUT

Das Statut der Rechte des Steuerzahlers, Gesetz Nr. 212 vom 27. Juli 2000, abgeändert
durch GvD Nr. 32 vom 26. Jänner 2001, legt folgende Rechte des Steuerzahlers und die
Pflichten der Finanzverwaltung fest:

RECHT AUF AUFKLÄRUNG

Die Finanzverwaltung muss die Kenntnis der Gesetze und der Verwaltungsrichtlinien im
Steuerbereich gewährleisten und alle praxisorientierten Akten, welche von dieser erlassen
werden, rechtzeitig und wirkungsvoll verbreiten.

RECHT AUF DIE KENNTNIS DER AKTEN UND AUF TRANSPARENZ

Die Verwaltung muss sich sicher sein, dass der Steuerzahler von den Akten, die für ihn
bestimmt sind, in Kenntnis gesetzt wurde.

RECHT AUF „WIEDEREINSETZUNG“ IN DEN VORHERIGEN STAND

Der Minister für Wirtschaft und Finanzen kann mit einem Sonderdekret jene Steuerzahler,
die durch höhere Gewalt verhindert waren den steuerlichen Verpflichtungen
nachzukommen, wieder in den vorherigen Stand einsetzen bzw. die Fristen infolge
außerordentlicher oder unvorhersehbarer Ereignisse auflösen oder verschieben.

RECHT AUF KLARHEIT UND BEGRÜNDUNG DER AKTEN

Für mehr Klarheit und Transparenz, müssen alle steuerlichen Feststellungs- oder
Abrechnungsakten, begründet sein.

RECHT AUF DIE VERMÖGENSRECHTLICHE INTEGRITÄT

Die Finanzverwaltung muss die Kosten für Bürgschaften rückvergüten, die vom Steuerzahler
für die Aufhebung, die Ratenaufteilung oder die Rückvergütung der Bezahlung getragen
wurden, falls die Steuer nicht oder in einem geringeren Ausmaß als die festgestellte Steuer,
geschuldet war.

RECHT AUF DEN AUSGLEICH

Die Finanzverwaltung erlaubt dem Steuerzahler, die Steuerschulden durch einen Ausgleich
zu löschen. 

RECHT AUF DIE EINHALTUNG DES GUTEN GLAUBENS

Die Beziehungen zwischen Steuerzahler und Verwaltung sind vom Grundsatz der
Zusammenarbeit und des guten Glaubens geprägt.

Die Rechte des Steuerzahlers
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RECHTE DES STEUERZAHLERS, DER EINER ÜBERPRÜFUNG UNTERLIEGT
Die Überprüfungen müssen „auf der Grundlage der effektiven Bedürfnisse“ erfolgen, so
dass die Tätigkeiten des Steuerzahlers so wenig wie möglich behindert werden und dürfen
nicht länger als 30 Tage dauern, die eventuell um weitere 30 Tage verlängert werden
können.

DIE EINVERNAHME
Der Steuerzahler kann die Meinung der Finanzverwaltung einholen, ehe er bestimmte
Handlungen vornimmt und „objektive Bedingungen der Ungewissheit“ bei der Anwendung
von Rechtsvorschriften, vorliegen.
Erfolgt innerhalb von 120 Tagen keine Antwort, kann die stillschweigende Zustimmung der
Verwaltung angenommen werden.

IL GARANTE
Kollegium mit der Aufgabe den Steuerzahler und dessen Rechte bei jeder Regionaldirektion
der Agentur der Einnahmen und bei den entsprechenden Einrichtungen der Autonomen
Provinzen Bozen und Trient zu schützen.
Der Garant:
• fordert die Ämter auf, den Selbstschutz bei der Annullierung und Richtigstellung der

steuerlichen Feststellungs- und Eintreibungsmaßnahmen auszuüben;
• beaufsichtigt den einwandfreien Ablauf der Steuerprüfungen;
• überwacht die klare und rechtzeitige Erkennbarkeit der Steuermaßnahmen, der Vordrucke

für die Erfüllungen und der entsprechenden Anleitungen; 
• legt jedes Semester dem Wirtschafts- und Finanzminister, einen Bericht vor.

ANDERE MITTEL
Für Steuerprobleme im engeren Sinne, wie zum Beispiel für die Beanstandung der
Forderungen des Fiskus, die als fehlerhaft eingeschätzt werden, stehen den Bürgern andere
Mittel zur Verfügung: Handlungen zur Vermeidung von Steuerstreitigkeiten (z.B.:
Selbstschutz, freiwilliger Rückzug, Zustimmung, Vergleich, Einigung) und der Rechtsschutz
(z.B.: Rekurs an die Steuerkommissionen).
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Die Charta der Dienstleistungen wurde vom Direktor
der Agentur der Einnahmen mit Maßnahme Nr. 38812 vom 5. April 2005

genehmigt und wurde mit dem Nationalen Rat der Verbraucher und der – CNCU – Benutzer
verabschiedet, der im Ministerium für Produktionstätigkeiten eingerichtet wurde.

UM MIT UNS IN KONTAKT ZU TRETEN :

ee--mmaaiill:: entrate.cartadeiservizi@agenziaentrate.it



LOKALE ÄMTER 
„TROVA L´UFFICIO“ UM DAS EIGENE AMT ZU FINDEN:
www.agenziaentrate.gov.it/servizi/mappe/index.htm
848800333 (Automatischer Dienst)

VORMERKUNGEN UND TERMINE
UM UNNÖTIGE WARTESCHLANGEN AN DEN SCHALTERN ZU VERMEIDEN:
www.agenziaentrate.gov.it/servizi/prenotazione appuntamenti/index.htm
199.126.003 (Automatischer Dienst) 24 STUNDEN AKTIV 

WEBSITE INTERNET
FÜR AUSKÜNFTE, FORMULARE, RECHTVORSCHRIFTEN, ON-LINE DIENSTE 
www.agenziaentrate.gov.it

WEB MAIL @
FÜR AUSKÜNFTE UND DIE BETREUUNG ÜBER E - MAIL
www.agenziaentrate.gov.it/servizi

TV und ERDDIGITAL
AUSKÜNFTE, IN REALER ZEIT ERHÄLTLICH ZUR VERFÜGUNG  AUF
RAI TELEVIDEO, SEITEN 390-394 UND AUF RAI UTILE

CALL CENTER
UM MIT UNSEREN OPERATEUREN IN KONTAKT ZU TRETEN
VON MONTAGS BIS FREITAGS VON 9 BIS 17 UHR
UND SAMTAGS VON 9 UHR BIS 13 UHR UNTER DEN NUMMERN:
848 800 444 (Dienst mit Vermittler)
848 800 333 (Automatischer Dienst)

CALL BACK
UM EINEN RÜCKRUF MIT TAG UND STUNDE VORZUMERKEN
www.agenziaentrate.gov.it/servizi
848 800 444 (Dienst mit Vermittler)

SMS
UM EINE STEUERAUSKUNFT AUF DEM HANDY ZU ERHALTEN,
EINE SMS AN DIE NUMMER 332200..443300..88444444 SCHICKEN

NÜTZLICHE INFORMATIONEN
UM MIT DER AGENTUR DER EINNAHMEN IN KONTAKT ZU TRETEN



Registrierung des Miet- oder
Pachtvertrages von Immo-
bilien bzw. Auflösung,
Verlängerung oder Abtretung
des Vertrages

Registrierung sonstiger
Privaturkunden (z.B.: Vorve-
reinbarung, Gebrauchsleihe,
Privaturkunde …..)

Einreichung der
Erbschaftserklärung

Ausstellung der
Steuernummer

Ausstellung des Duplikats
der Steuernummer für
natürliche Personen

Die Registrierung: bei jedem
beliebigen lokalen Amt.
Die Auflösung, Verlängerung
oder Abtretung des Vertrages:
in jenem Amt bei dem der
Vertrag registriert wurde

Bei jedem lokalen Amt

Beim lokalen Amt des
Gebietes, das laut dem letz-
ten Wohnsitz des
Verstorbenen zuständig ist.
War der Verstorbene im
Ausland ansässig, ist jenes
Amt zuständig, in dessen
Gebiet der letzte Wohnsitz in
Italien festlegt war bzw. das
Amt von Roma 6 (via Canton,
10 – 00144 RM), falls der
Wohnsitz nicht bekannt ist

Bei jedem lokalen Amt 

Bei jedem lokalen Amt

Im Teil fisconline können Akten
registriert und die entspre-
chende Software herunterla-
den werden. Dazu wird der PIN
Kode benötigt. 
Die telematische Registrierung
ist für Subjekte, die mindestens
100 Immobilieneinheiten besit-
zen, rechtsverbindlich.

Informationen stehen on line
zur Verfügung

Informationen stehen on line
zur Verfügung

On line unter Servizi – codice
fiscale.
Die Karte wird am Wohnsitz,
welcher der Agentur bekannt
ist, zugestellt.

Es besteht die Möglichkeit
über das terrestrische
Digitalfernsehen, Zugang zu
haben (einzuloggen).

Informationen von Montag
bis Freitag von 9 bis 17 Uhr
und am Samstag von 9 bis
13 Uhr (Dienst mit Operator)
unter der Nr. 848.800.444

Die Nr. 848.800.333 anrufen
(automatischer Dienst).
Die Karte wird am Wohnsitz,
welcher der Agentur
bekannt ist, zugestellt.

Dienstleistungen Amt

Kanal

Internet Call-Contact Center
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Zuweisung, Änderung bzw.
Auflösung der MwSt. –
Nummer

Informationen, Beistand und
Aktualisierungen der
Steuervorschriften

Ausstellung des PIN Kode für
den Zugang zu den
telematischen Diensten
fisconline für alle
Steuerzahler

Abfassung und Einreichung
der Erklärung Unico
Natürliche Personen

Informationen über die
eigene Steuerposition

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem lokalen Amt

Im Teil fisconline kann die ent-
sprechende Software herun-
tergeladen werden. Dazu wird
der PIN Kode benötigt.

„Web-mail“: in den Teilen
Comunicare e Servizi „News-
letter“: Neuheiten bei den
Maßnahmen, Fälligkeiten und
Dienstleistungen an die eigene
Adresse der elektronischen
Post. Der Dienst ist kostenlos.
„Scadenziere fiscale“: die Fäl-
ligkeit in Erfahrung zu bringen,
an der man interessiert ist.
Documentazione fiscale:
(Vorschriften, Rundschreiben
und Beschlüsse), Broschüren
und Aktualisierungen,
Zeitschriften der Agentur.

Im Teil fisconline.

Es besteht die Möglichkeit
über das terrestrische
Digitalfernsehen, Zugang zu
haben (einzuloggen).

Im Teil fisconline –
UNICOweb.
Dazu wird der PIN Kode
benötigt.

„Cassetto fiscale (Steuer-
fach)“ im Teil fisconline, für
die Überprüfung der eigenen
Steuerposition: Erklärungen,
Rückerstattung der direkten
Steuern, Einzahlungen mit
Vordr. F23 und F24, Vermö-
gensdaten / registrierte Akten,
Steuernummer, meldamtliche
Daten und Wohnsitz,
Bezeichnung, MwSt. –
Nummer, Steuerwohnsitz,
Rechtssitz. Dazu wird der PIN
Kode benötigt. 

Informationen von Montag
bis Freitag von 9 bis 17 Uhr
und am Samstag von 9 bis 13
Uhr (Dienst mit Operator)
unter der Nr. 848.800.444

Die Nr. 848.800.333 anrufen
(automatischer Dienst).

Informationen von Montag
bis Freitag von 9 bis 17 Uhr
und am Samstag von 9 bis 13
Uhr (Dienst mit Operator)
unter der Nr. 848.800.444

Dienstleistungen Amt

Kanal

Internet Call-Contact Center
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Beistand für die
Erklärungsvordrucke

Ausstellung von
Bescheinigungen

Ausstellung von
Genehmigungen

Zuerkennung von
Begünstigungen
(Wohnung, Behinderte …)

Vormundschaft
(Begünstigte Steuersysteme:
Art. 13 und 14 des Gesetzes
Nr. 388/2000)

Informationen und eventuelle
Richtigstellungen der
Mitteilungen von
Unregelmäßigkeiten

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem lokalen Amt: Kopie
der Erbschaftsmeldung,
Einkommenserklärung,
Streitverfahren ... 
beim zuständigen lokalen
Amt: das Bestehen straf-
rechtlicher Belastungen, Auf-
lösung des Betriebes, ...

Beim zuständigen lokalen
Amt: Genehmigung für die
Einlösung von
Rückerstattungen seitens der
Erben ...
Bei jedem lokalen Amt

Antrag für den Beistand bei
jedem lokalen Amt.
Der Steuerbeistand wird vom
lokalen Amt, das laut
Steuerwohnsitz zuständig ist,
ausschließlich auf telemati-
schem Wege geleistet
(beauftragter Funktionär).

Bei jedem lokalen Amt

Informationen über die Vor-
drucke stehen on line zur Ver-
fügung
Informationen über on line

Informationen über on line

Informationen über on line

Die dazu berechtigten
Subjekte können den Dienst
im Teil fisconline verwenden
und die entsprechende
Software herunterladen.
Dazu wird der PIN Kode
benötigt

Informationen von Montag
bis Freitag von 9 bis 17 Uhr
und am Samstag von 9 bis 13
Uhr (Dienst mit Operator)
unter der Nr. 848.800.444.

Informationen von Montag
bis Freitag von 9 bis 17 Uhr
und am Samstag von 9 bis 13
Uhr (Dienst mit Operator)
unter der Nr. 848.800.444.
In einigen Fällen kann das
Call – Contact Center,
Korrekturen vornehmen.

Dienstleistungen Amt

Kanal

Internet Call-Contact Center
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Informationen und eventuelle
Richtigstellungen der
Zahlkarten
(Kontrolle Art. 36-bis DPR
600/1973 oder Art. 54-bis DPR
633/1972)

Einzahlungsvordruck F24

Einreichung des Gesuches
für Steuerguthaben durch
Sondergesetze (z.B.: Investi-
tionen in benachteiligten
Gebieten, Neuinvestitionen
in der Landwirtschaft, För-
derung von Arbeitsplätzen,
Informatikgeräte, Investitio-
nen im Verlagswesen …)

Begünstigungen für die
Renovierung von Bauten

Rückerstattung der direkten
Steuern

Bei jedem lokalen Amt

Bei jedem beliebigen, lokalen
Amt, können
Abfassungsfehler korrigiert
werden.

Informationen bei jedem
beliebigen, lokalen Amt. 

Informationen bei jedem
beliebigen, lokalen Amt. 
Die Mitteilung muss vor
Beginn der Arbeiten mit
Einschreibesendung an das
Centro Operativo di Pescara
(via Rio Sparto 21 – 65100 PE)
geschickt werden 

Informationen bei jedem
beliebigen, lokalen Amt. 

Für die Zahlung ist die ent-
sprechende Software aus
dem Teil fisconline herunter-
zuladen.
Dazu wird der PIN Kode
benötigt.

Im Teil fisconline unter
Verwendung der entspre-
chenden Software.
Dazu wird der PIN Kode
benötigt.

Der Vordruck steht on line zur
Verfügung

Informationen stehen on line
zur Verfügung

Für Information und den
Beistand: von Montag bis
Freitag von 9 bis 17 Uhr und
am Samstag von 9 bis 13 Uhr
(Dienst mit Operator) unter
der Nr. 848.800.444.
In einigen Fällen kann das
Call-Contact Center, die
Annullierung falscher
Zahlkarten vornehmen.

Für Information und den
Beistand: von Montag bis
Freitag von 9 bis 17 Uhr und
am Samstag von 9 bis 13 Uhr
(Dienst mit Operator) unter
der Nr. 848.800.444.

Informationen unter der
Nr. 800.100.645

Dienstleistungen Amt

Kanal

Internet Call-Contact Center
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Wenn irgend etwas nicht recht ist ... sagen sie’ s. Wir können’ s
verbessern.

Die Beschwerden und Vorschläge der Steuerzahler sind für die Verbesserung der Dienstleistungen
der Agentur der Einnahmen sehr wertvoll.
Sie werden ersucht jeden Teil dieses Formulars abzufassen und mittels Internet
(wwwwww..aaggeennzziiaaeennttrraattee..ggoovv..iitt) oder auf dem Postwege dem lokalen Amt, bei dem der Misstand fest-
gestellt wurde, zukommen zu lassen.

Beschwerden und Vorschläge

Unterbrechung des Dienstes

Nicht klare Formulare

Nicht sehr freundliches Personal

Unzureichende/falsche Information

Nichteinhaltung der Rechte oder der Garantien, die
im Statut des Steuerzahlers vorgesehen sind

Übermäßig lange Wartezeiten

Nichtbeachtung eines Termins

Nichtbeachtung des Abgabetermins

Nichteinhaltung der Standards der Charta der Dienstleist.

Sonstiges (anführen)……………………………….....

Erstinformation

Registrierung von Akten / Erbschaftsmeldung

Gütliche Bescheide, Zahlkarten, Mitteilungen
über Unregelmäßigkeiten

Beistand und Information

Kontrolltätigkeiten

Ausstellung der MwSt.-/Steuernummer

Rückerstattungen

Beistand und Information für die Abfassung und
Übermittlung der Erklärungen

Bescheinigungen/ Begünstigungen/Genehmigungen

Sonstiges (anführen)………………………………..

Um welches Problem handelt es sich?

Könnten Sie eine kurze Beschreibung der Lage geben?

Haben Sie einen Vorschlag für die Verbesserung des Dienstes ?

Die Beschwerde und der Vorschlag betrifft:

Möchten Sie hingegen ein Kompliment ausdrücken?

Personendaten

Beleg für den Steuerzahler

UE-15-PG-13
18 Jänner 2005

Datum des Vorfalls

Wenn Sie eine Antwort erwarten, geben Sie Ihre Daten an Steuernummer
Familienname und Name: e-mail: Tel.:
Adresse (Strasse, Hausnummer, Stadt, Provinz, PLZ):

Durch die Angabe der eigenen Personalien, gibt der Benutzer im Sinne des Gesetzesdekretes Nr. 196 vom 30. Juni 2003 der Privacy, das
Einverständnis zur Bearbeitung der Personendaten. Diese Daten werden ausschließlich für die Übermittlung der Beschwerde/des
Vorschlages verwendet und werden in keinem Fall, Dritten mitgeteilt.
Das Amt verpflichtet sich innerhalb von 20 Arbeitstagen ab Einreichung, eine Antwort zu übermitteln.

Datum__ /__/__ Beschwerde (dem Amt vorbehalten)

"Beschwerde bzw. Vorschlag an das Amt _____________

Datum: ____/____/_____
Unterschrift des Angestellten

✃


